



十一届全国人大代表将于2008年1月选出

农民工队伍中将首次产生全国人大代表

根据宪法规定,全国人民代表大会有权选举和罢免、补选和罢免、补选全国人民代表大会代表。全国人大常委会必须完成下届全国人大代表的选举。为此,十届全国人大五次会议关于十一届全国人大代表名额和选举问题的决定草案规定,十一届全国人大代表于2008年1月选出。根据草案的有关表述,中国还将首次在不断壮大的农民工队伍中产生全国人大代表。

在3月8日举行的十届全国人大五次会议第二次全体会议上,全国人大常委会副秘书长兼秘书长盛华仁受常委会委托,作了关于十一届全国人大代表名额和选举问题的决定草案的说明。

盛华仁说,为保持各地代表名额的相对稳定,决定草案规定,各省、自治区、直辖市应选的十一届全国人大代表的名额与十届全国人大代表的名额相同。香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾省应选代表名额,也与十届相同。

决定草案还规定,少数民

族代表的名额占代表总名额的12%左右,人口特少的民族至少应有一名全国人大代表;应选举归侨代表35人。这就是说,我国56个民族在最高国家权力机关中都有自己的代表。

决定草案规定,第十一届全国人大代表中妇女代表比例不低于22%。据介绍,这是全国人大第一次对妇女代表的比例作出明确规定,有利于切实保障我国妇女的政治权利。

盛华仁介绍说,近几年全国人大代表构成中,工人和农民代表比例呈下降趋势,尤其是一线的工人、农民代表人数偏少。尤其引人注意的是,我国农民工队伍不断壮大,已成为产业工人的重要组成部分,他们在全国人大中也应有适当名额的代表。

针对这些情况,决定草案规定,来自一线的工人和农民代表人数高于一届。决定草案还首次专门规定,“在农民工比较集中的省、直辖市,应有农民工代表。”(据新华社电)

史丽镜头



3月8日下午,天津市市长戴相龙饶有兴趣地翻阅本报关于天津滨海新区的一组报道 本报记者 史丽摄

代表委员声音

吴敬琏等 27 名委员 联名提案取消利息税

昨天下午,包括著名经济学家吴敬琏在内的27名全国政协委员,联名向大会提交了关于取消利息税的提案。提案发起人、全国政协委员、河南省工商联副会长王超斌在下午小组会上,不到一个小时的时间里就得到了其他26位委员的联名支持。

取消利息税提案的产生缘起于上午谷永江委员的发言:“利息税伤害普通百姓,收得没有道理!”吴敬琏先生当即对此观点表示支持,小组讨论会上,众委员也对此发表意见。“考虑通货膨胀因素,再加上利息税,目前存款已经是负利率了”;“事实上,在银行存钱的储户多数是中低收入者,有大量退休职工把保命钱放在银行。”“老百姓为什么抢购国债,因为国债没有利息税,中低收入者拿着纳过所得税的工资,省吃俭用把剩下的

钱存入银行取得利息,但在征收利息税后薄利更薄。”

张光瑞委员说,“财政有困难”是当年开征利息税的一个理由,当时计划每年收200亿元,现在每年的利息税收入已达400多亿。郭树清表示,当年征收利息税是效法国外,有降低居民储蓄意愿刺激消费的目的。吴敬琏也表示,征收利息税的初衷是扩大内需,但几年时间过去了,利息税的征收并没有实现控制储蓄率增长的目标。

我国从1999年11月起开始恢复征收储蓄利息税,原本期望把高储蓄率这只“笼中虎”赶出来,但征收后居民储蓄非但不减反而激增,在2006年居民储蓄余额已达14万亿元。

昨天上午关于利息税的讨论结束后,王超斌委员利用午休时间拟定了取消利息税的提案。(据新民晚报)

梁铁城: 宝钢集团正接洽重组包钢集团

全国人大代表、内蒙古发改委主任梁铁城接受记者采访时表示,目前宝钢集团正与内蒙古自治区有关部门、包头钢铁集团接洽重组事宜,实现强强联合的前景比较乐观。

包头钢铁集团是国家在“一五”期间建设的156个重点项目之一,目前是我国重要的钢铁工业基地和最大的稀土生产基地。梁铁城代表说,随着我国钢铁行业整合步伐的加快,仅靠传统钢铁产品支撑,包头钢铁集团未来的发展已面临挑战。据介绍,为做强做大,内蒙古有关部门在支持包头钢铁集团加快产品调整、提升效益的基础上,还将支持

包头钢铁集团提升生产规模。目前,正接洽让宝钢集团重组包头钢铁集团,以实现强强联合,尽快将包头钢铁集团的生产规模提升到1500万吨左右。梁铁城介绍说,接洽之初,宝钢集团很积极,并提出了控股要求,但目前尚未有结果。内蒙古也正与宝钢集团、国家发展和改革委员会进行协商。但他同时指出,无论合作形式如何,最终的结构都必须实现质的飞跃,而非仅仅为形式上的变化。目前,包头钢铁集团已具备年产1000万吨铁的能力。2006年,包头钢铁集团累计生产铁738万吨、粗钢748万吨、商品坯材706万吨。(据新华社电)

罗泽中: 攀钢正考虑与国内企业兼并重组

全国人大代表、攀枝花钢铁集团公司总经理罗泽中7日表示,作为国内重要钢铁生产基地的攀钢正在考虑与其他钢铁企业进行兼并重组。

“攀钢肯定要考虑重组,之前也跟一些企业接触过。重组是大趋势,钢铁工业在中国还很分散,提高钢铁工业的集中度势在必行。”罗泽中在参加十届全国人大五次会议接受媒体采访时表示。

的投资很大,恰好攀钢是攀钢的主打产品,使得企业的市场前景很广阔。罗泽中表示,现在攀钢的攀钢正在考虑与其他钢铁企业进行兼并重组。他说,目前攀钢的生产能力现在就能达到年产100万吨。攀钢位于中国西南边陲的四川省攀枝花市,依靠攀西地区丰富的钒钛磁铁矿资源,目前已发展成国内主要的钒制品企业。(据新华社电)

高层声音

胡晓炼:今年会再出新的 QFII 投资额度

目前数字尚未确定,分析人士认为有望进一步扩大

□本报两会报道组

即将告罄的QFII(合格境外机构投资者)投资额度有望得到补给,国家外汇管理局局长胡晓炼8日表示,去年的QFII额度已经基本用完,今年会再出新的额度,具体的数字没有确定,但是估计会很快确定下来。

胡晓炼是在列席昨日的全国人大会议前透露上述消息的。她同时表示:“QFII额度以后会增加,但是数额能否超过以往尚不好说。因为涉及多方

面的因素,其中一个重要的因素是中国国际收支的情况。”

根据最新统计数据,总额100亿美元的QFII额度已经批出了99.95亿美元,而尚未获得投资额度的QFII还有3家。分析人士认为,这或许意味着针对QFII投资额度的新管理制度将会很快出台,QFII投资额度有望进一步扩大。

但是也有部分人士指出,由于QFII的进入会加大外汇储备进一步增加的压力,而过高的外储已经成为央行最为

棘手的问题之一,这在一定程度上会限制新增的QFII投资额度,这也是胡晓炼所说的投资额度的扩大必须考虑中国国际收支情况的主要原因。

央行数据显示,截至2006年12月末,国家外汇储备余额为10663亿美元,同比增长30.22%。全年外汇储备增加2473亿美元,同比多增384亿美元。部分学者预计,今后外储仍将以每年2000多亿美元的速度增长,2010年有望达到两万亿美元。

对于外储经营方面的问题,胡晓炼表示,外储现在的经营收益对央行来说是比较理想的。

胡晓炼还指出,在促进资本流出方面,今年将进一步拓宽对外投资渠道,引导资金有序流出,逐步放宽机构和个人的对外金融投资的规模、品种等限制,力争在扩大对外金融投资方面取得新进展。同时,进一步改善境外直接投资外汇管理,继续大力支持有实力、守信用和有竞争力的各种所有制企业“走出去”。

马凯:希望今年固定资产投资增速低于 24%

□本报两会报道组

虽然固定资产投资增速已经连续两年出现下降,但国家发改委主任马凯8日仍表示,去年24%的固定资产投资增速仍然偏快,希望今年的增速适当降低,但是他拒绝透露希望降低的具体幅度。

马凯是在列席昨日的全国人大会议前作上述表示的。他认为,虽然固定资产投资增速已经从2004年的26.6%回落至24%,但24%仍是一个比较高的增幅。

“投资反弹的压力仍然存在,主要是在在建规模比较大。新开工项目也比较多,特别是再度引发投资膨胀的体制机制性问题并没有解决,土壤还存在。”马凯在接受采访时说。

他认为,今年固定资产投资政策主要是三句话:适度控制投资规模、着力调整投资结构、努力提高投资效益。“措施很多,根本的还是两个闸门一个门槛,就是管好土地、货币闸门,提高管严市场准入门槛。”

对于企业债方面的问题,马凯表示,企业债主管权归属目前仍在研究,各方面意见还没有完全统一,最终结果要看专家论证。不过他表示:“企业债肯定要有发展,并且会越来越市场化。”

他还透露,产业基金投资管理办法仍在制定中,尚无确定何时能够出台。



发改委正在就国家石油战略储备法律法规的制定进行前期调研 资料图

陈德铭:正着手制定石油战略储备法律法规

□本报两会报道组

国家发改委副主任陈德铭昨日表示,我国正着手制定国家石油战略储备的相关法律法规,未来的方向是将政府储备和企业义务储备结合操作。目前,发改委正在制定法律法规的前期调研工作,希望今年能够加快做完这项工作。

以超额利润为依据征特别收益金

在列席十届全国人大五次会议第二次全体会议时,陈德铭表示,石油特别收益金的取消问题,目前还在征求意见的过程中。“特别收益金主要针对国际油价与中国油价形成差价部分,即石油企业超额利润来征收。如果差价很小,征收就少;如果差价很大,征收就多。”他说,目

前国际油价看来还是比较合理的,如果没有炒作成分,应该再下降一点较好。但“国际机构炒作不是我国政策所能影响的,因此我国政府将保持密切关注。总的来讲,今年情况比去年略有好转”。

对于法国阿海法有望赢得广东核电集团50亿美元合同,在广东建设两个核反应堆一事,陈德铭证实,目前谈判正在进行中,但尚不清楚结果如何。他说,这只是企业间的商务行为。

从节能环保角度控制投资

针对固定资产投资问题,陈德铭说,固定资产投资目前控制得较好,但资本流动性高是比较大的矛盾。发改委将与金融机构沟通如何控制投资规模的问题。从发改委的角度来看,今年会从节能、环保的角度

控制投资,针对污染行业出台很多措施。

另外,在流动性继续扩大的时候,金融机构还会考虑采用必要的金融手段。

企业债发行规模将扩大

陈德铭透露,今年的企业债发行规模较去年会扩大一些,但他特别强调,这要依具体的重点建设项目而定。

在促进消费方面,陈德铭认为,促进消费工作已经进行了几年,但效果还不是非常好,真正解决消费问题,还需要一个比较长的过程。其中一个非常重要的问题,就是居民对医疗、教育、养老支出的担心,唯有切实做好制度保障工作,消除居民的后顾之忧,“大家才愿意掏出口袋里的钱,取出银行存款来消费”。

记者博客

完善城市居住环境

网名 mavis: 现在城市社区管理上存在较多问题,请上证报的记者把我的建议带上两会:

1、住宅小区里的车辆进出停放实在太多,小区的主马路也被占用一半,希望出台相关规定在住宅区内禁止车辆鸣喇叭,禁止开启报警器,违者应给予相应的处罚。

2、居民商品房住宅内禁止出租给他人办公司、开商铺,也禁止产权人自己办公司、开商铺。这一点虽有规定,但因政出多门无法联合执法(物业推房产商,房产商推工商管理,工商管理推公安,如此循环不了之),规定也就成了一纸空文,或处罚不力仍然等于零。

记者商文回复:谢谢你的留言。你所指出的这些问题,相信每个人都深有体会,并且对于这些行为深恶痛绝。据我所知,在过去几天全国政协分组讨论中,很多政协委员也多次就这类问题发表了自己的看法和建议,已经引起了政府的注意。但是,这些问题的解决不可能在一朝一夕间完成,需要很多相关配套设施的建设和有关法规的规范。相信这些问题在不久的将来会得到逐步解决。

网名 mavis: 真的很感谢记者同志的回复。政协委员也讨论这类问题,说明它们已将成为一种公害,不治已是不得人心了。

您最关心什么,最期盼什么,最想对决策者说些什么……您对2007年两会有什么建言、感受或期待,请直接登陆中国证券网“上证报看两会”栏目留言,我们都将为您带到两会上。

“上证报看两会”网址为 <http://jizheboke.blog.cnstock.com>

记者手记

我们的进步,有目共睹

□本报记者周晔

昨晚领导告诉我,本报的两会报道稿件,已经连续几天挂上了新浪财经的早间头条。在其他门户网站的财经频道或专业财经网站的情况,也大致如此。

据昨天下午的记者说,我们在某代表团驻地发放的百余份报纸,早上9点前即已被代表抢光,极受欢迎。真是令人振奋!

这说明我们的两会报道得到了代表委员们的认可!

其实这几年来,在两会报道这个聚光灯下,包括本报在内的几大证券报的进步,大家都是有目共睹的。前天《每日经济新闻》的评论员叶檀也注意到,今年两会上对财经高官的访问,多由证券报发问——作为一个整体,证券报至少在两会报道中,取得了财经媒体的强势话语权。

不可否认的是,证券报引入关注,与证券市场近年来的重大改观关系巨大;同时,作为一个新闻从业人员,我也要说,这与几家证券报的竞争、合作和由此带来的工作质量的提高,更是密切相关。联想两年前,本报还可以从容地在两会上获得对重要财经官员的独家专访,但随着兄弟媒体的努力,今年的形势已经大不一样。

在两会报道上,我们确实做得一年比一年好,确实一年比一年辛苦。但同时,社会对我们的两会报道的关注度,也一年比一年高,报道的社会效益,也一年比一年强。

说实话,在社会分工如此细致的今天,很少有人会在如此微观的层面上,关心证券报付出了多少努力,吃了多少苦,但只要社会总体效益因我们的工作而提高,我们就拥有了存在的价值,找到了自己的位置。

当然,竞争也会带来负面因素,一些媒体同行为求报道圆满而忽略了必要的东西,导致我们行业外人士乃至代表委员的反感和不满。这也是今年两会报道过程中,让我深深感到震撼和不安的地方。

所以,借这篇思考很不成熟的手记,向包括本报在内的几家证券报的同行和战友致以敬意!我想,当我们垂垂老矣之时,回想起这段岁月,必然感慨良多。